

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

1
мая
2023 года
понедельник
№ 83 (30120)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

Согласно данным 30 апреля по состоянию на 17:00 число проголосовавших составило 15 миллионов 802 тысячи 95 человек. Это 81,39 процента от общего числа голосующих. Процесс голосования завершился на участках референдума в городах Владивосток, Токио, Сеул, Кванджу, Пекин, Шанхай, Гуанджоу, Куала-Лумпур и Сингапур.

ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТ МИРЗИЁЕВ ПРОГОЛОСОВАЛ НА РЕФЕРЕНДУМЕ



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 30 апреля вместе с членами семьи посетил участок № 59 в Мирзо-Улугбекском районе города Ташкента и проголосовал на референдуме.

На общегородское голосование вынесен проект Конституционного закона «О Конституции Республики Узбекистан». Этому предшествовал полуторагодичный подготовительный процесс. Проект Конституционного закона был опубликован в средствах массовой информации, изучено мнение народа. От общественности поступило более 220 тысяч предложений, из которых в проект включено каждое четвертое.

На основе этих предложений в проекте обновляемой Конституции количе-

ство статей возросло с действующих 128 до 155, количество норм - с 275 до 434. 65 процентов текста Основного закона обновлено на основе предложений народа. При этом был учтен международный опыт, привлечены ведущие специалисты и эксперты различных сфер.

Конституция является правовой основой стабильного развития и будущего нашей страны, обеспечения интересов человека. Граждане, глубоко осознавая это, приняли активное участие в референдуме.

УзА

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

30 апреля - референдум по Конституции в новой редакции

УВАЖЕНИЕ И ЗАЩИТА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ОСНОВНЫХ СВОБОД - НОВАЯ ПАРАДИГМА КОНСТИТУЦИОННОЙ РЕФОРМЫ

Лола Сайдова.
Доктор юридических наук, профессор.

Любые реформы в той или иной стране нацелены на решение актуальных задач общества, служат качественному изменению жизни населения, одновременно являясь позитивным процессом развития. В странах, взявших курс на первенство права всех сфер жизни государства и общества, конституционное отражение содержания проводимых реформ является закономерностью.

Более 30 лет назад на заре национального суверенитета Узбекистана в Конституции были отражены взаимоотношения через призму «государство - общество - человек» и основополагающие принципы независимого развития государства.

В минувшее воскресенье по всей стране состоялся референдум по поправкам в Конституцию РУз в новой редакции. Конституционная реформа вызвала широкий отклик в обществе. Все ее положения направлены на укрепление системы сдержек и противовесов между ветвями власти, на защиту интересов, прав и свобод всех граждан.

Голосование по поправкам в Конституцию для граждан стало не проходным процессом, а, действительно, волеизъявлением по важным, принципиальным вопросам. Проявить свой гражданинский долг узбекистанцы смогли на более чем 10 тысячах участков, созданных по всей республике. За процессом следили также международные наблюдатели.

Ныне в Конституции в новой редакции на базе построенного государственного и общественного механизма правового регулирования в конкретных положениях отражены принципы не императивного характера, а прямого действия. Это особенно видно на примере новых норм по обеспечению прав и свобод человека.

Новая модель выстроена по принципу «человек - общество - государство». Именно гражданин, его интересы и права являются ядром проводимых демократических реформ в стране. Поэтому в Конституции в новой редакции так много новелл, детально отражающих права и свободы человека. Такая парадигма связана с новым этапом преобразований нашей страны, в частности с принятой Стратегией развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы.

(Окончание >
на 2-й стр.)

Событие

РЕФЕРЕНДУМ-2023: СОЗДАНЫ ВСЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ ВОЛЕИЗЪЯВЛЕНИЯ НАРОДА И ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРАВА КАЖДОГО ГРАЖДАНИНА

Накануне состоялось одно из важных и наиболее значимых событий общественно-политической жизни нашей страны - референдум по Конституции Республики Узбекистан в новой редакции. Как показывает мировая практика, ежегодно в мире принимается примерно пять новых Конституций и еще около 20 - пересматриваются. Таким образом, процесс обновления текста Основного закона государства - закономерное явление, которое рано или поздно становится необходимым для любой страны.

(Окончание >
на 2-й стр.)

ОБЪЯВЛЕНЫ ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ИТОГИ РЕФЕРЕНДУМА

В пресс-центре Центральной избирательной комиссии Республики Узбекистан при участии заместителя председателя Центральной избирательной комиссии Бахрома Кучкорова состоялся брифинг. На нем представили информацию о процессе голосования на референдуме и объявили предварительные итоги.

30 апреля в 20:00 по ташкентскому времени на участках по проведению референдума Республики Узбекистан завершилось голосование.

Согласно данным 30 апреля по состоянию на 17:00 число проголосовавших составило 15 миллионов 802 тысячи 95 человек. Это 81,39 процента от общего числа голосующих. Процесс голосования завершился на участках референдума в городах Владивосток, Токио, Сеул, Кванджу, Пекин, Шанхай, Гуанджоу, Куала-Лумпур и Сингапур.

В 17:00 по ташкентскому времени голосование началось на участках референдума в городах Вашингтон и Нью-Йорк (США). На участках референдума, открытых

в отдельных зарубежных странах, процесс голосования продолжается. В этой связи окончательные результаты по референдуму Республики Узбекистан будут объявлены 1 мая 2023 года.

На участках референдума в зарубежных странах зарегистрированы 307 тысяч 895 граждан. Из них 159 тысяч 276 проголосовали досрочно.

В подсчете голосов на участках референдума принимали участие международные наблюдатели и представители средств массовой информации.

М. Комилова.
Корр. УзА.

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПОСЕТИТ С ВИЗИТОМ ГЕРМАНИЮ

По приглашению Федерального Президента Германии Франка-Вальтера Штайнмайера Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 2-3 мая текущего года посетит эту страну с визитом.

В соответствии с программой пребывания предусмотрено проведение в городе Берлине двусторонних встреч с Федеральным Президентом Франком-Вальтером Штайнмайером и Федеральным Канцлером Олафом Шольцем.

Будут рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего углубления

узбекско-германских многоплановых отношений, состоится обмен мнениями по разным аспектам международной повестки.

Особое внимание будет уделено реализации перспективных проектов и программ, направленных на расширение инновационно-технологического партнерства с ведущими компаниями Гер-

мании. В этих целях глава нашего государства проведет отдельную встречу с лидерами немецкого бизнеса.

В ходе визита также предусматривается открытие выставки «Археологические сокровища Узбекистана. От Александра Македонского до Кушанской империи» в галерее Джеймса Симона. УзА

Накануне событий



НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

В Ташкенте состоялась конференция «Узбекистан - Германия: новые горизонты сотрудничества», организованная Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ), Международным институтом Центральной Азии (МИЦА) и германским Фондом имени Конрада Аденауэра в Центральной Азии.

Конференция, прошедшая в МИЦА и приуроченная к предстоящему визиту Президента Шавката Мирзиёева в Германию, собрала солидный состав участников из числа представителей политico-формирующих кругов, парламентов, дипломатического корпуса, бизнес-сообществ, министерств и ведомств двух стран. На конференцию также приглашены эксперты ведущих аналитических центров Европы, Ближнего Востока, Азии и Америки, прибывающих в Узбекистан в качестве наблюдателей на референдум по конституционной реформе.

Программа достаточно обширна: участники обменились мнениями по достигнутым за последние годы результатам узбекско-германского сотрудничества в политico-дипломатической, торгово-экономической и культурно-гуманитарной сферах, намечают дальнейшие перспективы двусторонних отношений.

На полях конференции прошли встречи с руководителями ведущих аналитических центров Испании, Италии, Индии, Китая, Пакистана.

Подчеркнуто: за последние три

декады отношения между Узбекистаном и Германией приобрели доверительный характер и практическую направленность.

Новую динамику сотрудничество получило с 2019-го благодаря проведенным политico-дипломатическим реформам и открытой добрососедской внешней политике Узбекистана. Вышло на траекторию поступательного роста. Во многом этому способствует интенсификация политических контактов на высшем и высоком уровнях. В январе 2019-го состоялся официальный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в ФРГ, по итогам которого подписан солидный пакет документов из более чем 80 соглашений в сферах экономики, торговли, финансов, образования, науки и инноваций.

В мае того же года Президент ФРГ Франк-Вальтер Штайнмайер посетил Узбекистан с ответным визитом. Конструктивный политico-диалог на высшем уровне продолжался и в 2020-2021 годах в условиях пандемии. Состоялись четыре телефонных разговора и один онлайн-саммит с Президентом и канцлером ФРГ.

Активно развиваются межпарламентские связи. Страны более 10 раз обменялись визитами парламентских делегаций. Регулярно проводятся межмидовские политические консультации.

Германия, одной из первых признав независимость Узбекистана, оказывает всемерную поддержку в развитии основ демократического правового государства, социально ориентированной рыночной экономики. Заинтересованность во взаимовыгодном сотрудничестве с нашей страной выражается в широкой представлении в Узбекистане общественно-политических фондов Германии: имени Конрада Аденауэра, Фридриха Эберта, Хансса Зайделя, Германский фонд международного правового сотрудничества, а также немецких культурно-гуманитарных учреждений - Гёте-Института в Ташкенте, Немецкой ассоциации народных университетов, Германской службы академических обменов, которые создают прочную платформу для поступательного развития диалога и сотрудничества в сферах, представляющих взаимный интерес.

(Окончание
на 3-й стр.)



УВАЖЕНИЕ И ЗАЩИТА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ОСНОВНЫХ СВОБОД - НОВАЯ ПАРАДИГМА КОНСТИТУЦИОННОЙ РЕФОРМЫ

◀ (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Узбекистан взял курс на достижение социально-экономического развития, цель которого - вхождение в число 50 развитых стран мира по всем показателям.

В Конституцию в новой редакции внесены изменения и дополнения к 65 статьям, из них 16 касаются обеспечения гарантий неотъемлемых и неотчуждаемых прав и свобод человека.

Одна из главных особенностей Конституции в новой редакции - расширение положений норм, касающихся прав человека. Впервые в статье 54 закрепляется, что «Обеспечение прав и свобод человека - высшая цель государства». А в статье 56 подкреплен статус национальных институтов по правам человека. Более того, в Основном законе провозглашается, что «Государство создает условия для организации деятельности национальных институтов по правам человека».

В целом в Конституции в новой редакции впервые закрепляются нормы прямого действия в вопросах обеспечения прав и свобод человека, что является принципиально новым явлением в правовой практике Узбекистана.

Раздел второй Конституции посвящен основным правам, свободам и обязанностям человека и гражданина. Только в нем насчитано более 25 новых новелл, улучшающих либо раскрывающих суть узбекской модели обеспечения прав человека.

Например, в статье 25 закрепляется положение о том, что «В Республике Узбекистан смертная казнь запрещается». Данная норма - пример того, что эволюционное развитие и поэтапная гуманизация, либерализация уголовного законодательства является одним из основных приоритетов конституционной реформы.

Еще одной новой парадигмой конституционной реформы является норма, дополненная новым абзацем в статью 19, следующим содержанием: «В Республике Узбекистан признаются и гарантируются права и свободы человека согласно общепризнанным нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией. Права и свободы человека принадлежат каждому от рождения».

РЕФЕРЕНДУМ-2023: СОЗДАНЫ ВСЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ ВОЛЕИЗЪЯВЛЕНИЯ НАРОДА И ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРАВА КАЖДОГО ГРАЖДАНИНА

◀ (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Референдум - непосредственное волеизъявление народа. Он проводится на основе всеобщего, равного и прямого выражения воли при тайном голосовании и имеет высшую юридическую силу. Принятие участия в голосовании - законное право каждого гражданина, достигшего 18 лет. Особого внимания заслуживают процессы подготовки к референдуму, организация и проведение данного мероприятия на высоком уровне. Так, на протяжении нескольких месяцев продолжалась работа по созданию всех необходимых условий для обеспечения избирательных прав каждого гражданина Узбекистана.

Всего на референдуме по Конституции Республики Узбекистан в новой редакции открыты 10 758 участков. В Единый электронный список избирателей включены 19,7 млн граждан Узбекистана, из которых 46 процентов - мужчины, а 54 процента - женщины. При этом 36,2 процента избирателей - граждане до 30 лет. В досрочном голосовании, которое проходило с 19-го по 26 апреля, приняли участие свыше 600 тысяч узбекистанцев.

В процессе организации и проведения референдума приоритетное значение отводилось созданию удобств и необходимых условий для того, чтобы каждый гражданин мог выразить свою гражданскую позицию. В частности, речь идет о создании условий для обеспечения на референдуме права голоса лиц с инвалидностью. Так, утверждены образец и описание трафарета, подготовленного на основе азбуки Брайля. Каждый избра-



тельный участок оснащен трафаретами в целях реализации прав незрячих и слабовидящих избирателей.

Интересы избирателей с инвалидностью учитывались и при проведении разыскательных работ по референдуму, во время подготовки и распространения печатных, презентационных, аудиовизуальных и других агитационных материалов. А на всех избирательных участках созданы условия для того, чтобы голосующие граждане с инвалидностью могли ознакомиться с информацией, плакатами о референдуме и свободно, беспрепятственно и тайно проголосовать за выбранный вариант.

Обеспечение избирательных прав граждан служит основополагающим

фактором демократического развития страны и жизни общества в целом. Зарубежные эксперты и правоведы признают эффективность и соответствие отечественного избирательного законодательства общепринятым международным стандартам. Так, подготовка и проведение нынешнего референдума проходили при строгом соблюдении утвержденных в нем демократических принципов. Об этом говорит высокая представленность в избирательном процессе зарубежных наблюдателей и представителей иностранных СМИ.

В наблюдении за ходом подготовки и проведения референдума участвовали представители БДИПЧ ОБСЕ, Всемирной ассоциации избирательных органов,

Парламентской ассамблеи тюркоязычных стран и других организаций. Общее количество аккредитованных наблюдателей от международных организаций и зарубежных стран составило 383 человека (199 - от 45 зарубежных государств и 184 - от международных организаций). Аккредитованных представителей местных и зарубежных СМИ - порядка тысячи.

Участие международных наблюдателей в избирательном процессе - исключительно важный аспект. Миссии оценивают проведение референдума на предмет его соответствия международным обязательствам и стандартам для демократических выборов и референдумов, а также национальному законодательству. Наблюдатели внимательно следят за всеми аспектами референдума (до дня голосования и после него). Особое внимание в ходе работы уделяется наблюдению за применением нормативно-правовой базы, процессом разрешения жалоб и его освещению в средствах массовой информации. Все это имеет ключевое значение для проведения референдума на соответствующем уровне, в открытом и прозрачном формате. Наблюдение в большинстве стран является важным аспектом обеспечения политических прав человека. Законодательством Узбекистана также предусмотрено, что наблюдатели из других стран и от международных организаций могут участвовать во всех мероприятиях по подготовке и проведению референдума, присутствовать на избирательных участках.

В ходе подготовки к референдуму принял ряд значимых практических

задач. В частности, речь идет об обеспечении реализации соответствующего постановления ЦИК касательно внедрения в избирательный процесс информационно-коммуникационных технологий, бесперебойного обеспечения работы информационной системы в ходе избирательного процесса. Для этого принятые меры по оказанию интерактивной услуги по определению и изменению участка референдума через Единый портал интерактивных государственных услуг.

Также в период проведения референдума с целью оперативного и эффективного рассмотрения обращений физических и юридических лиц, предоставления гражданам в быстрой и удобной форме правовых разъяснений и консультаций по вопросам, связанным с проведением референдума, повышения уровня их осведомленности о законодательстве по референдуму и правовой культуре при ЦИК был образован Центр оперативной информации. Наряду с этим в середине апреля в Узбекистане был запущен Telegram-бот REFERENDUM-2023.uzBot. Через него пользователи могли получить всю необходимую информацию, в частности, ознакомиться с проектом Конституционного закона Республики Узбекистан «О Конституции Республики Узбекистан», комментариями к нему, мнениями населения и экспертов.

Для обеспечения избирательных прав каждого гражданина созданы условия для проведения досрочного голосования. Наряду с этим голосование проводилось и в зарубежных странах. Так, согласно статьям 16 и 18 Закона РУз «О референдуме Республики Узбекистан», статье 16

Избирательного кодекса РУз, Положению о порядке образования участков референдума и участковых комиссий по проведению референдума при дипломатических и иных представительствах Республики Узбекистан в иностранных государствах, утвержденному постановлением Центральной избирательной комиссии РУз от 13 июля 2022 года, участки референдума при дипломатических и иных представительствах Республики Узбекистан в иностранных государствах создаются в соответствии с представлением Министерства иностранных дел Узбекистана. Исходя из указанных требований Закона в зарубежных странах организовано 55 избирательных участков.

Приоритетное значение отводилось на этапе подготовки повышению уровня квалификации всех участников процесса. Поэтому еще в минувшем году Центральная избирательная комиссия утвердила Концепцию организации повышения квалификации членов комиссий по проведению референдума. На основе этого документа в регионах нашей республики на протяжении всего периода подготовки к референдуму проходили семинары и тренинги, направленные на повышение квалификации участников избирательного процесса.

* * *

Прошедший референдум и активное участие граждан в столь важном политическом событии свидетельствуют о растущей правовой сознательности населения. Неспроста Узбекистан выбрал приоритетными принципами своего поступательного развития права и свободы человека, равенство и социальную справедливость. И проведение референдума в полном соответствии данным ценностям, международным нормам и стандартам - очередное доказательство приверженности республики дальнейшей демократизации.

Подготовила
Евгения Юн.
«Правда Востока».

ТРАНСПАРЕНТНО И СПРАВЕДЛИВО: КАК ГРАЖДАНЕ ИЗЪЯВИЛИ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ВОЛЮ

Сабина Алимова.
«Правда Востока».

Референдум по Конституции Республики Узбекистан в новой редакции стал крупным политическим событием в жизни страны и отличился высоким уровнем открытости и прозрачности, что единогласно признали прибывшие в нашу страну представители международных миссий и наблюдатели из числа зарубежных экспертов, журналисты отечественных и иностранных медиа.

Важными изменениями, наблюдавшимися в ходе голосования, стали ощущимый рост активности женщин, вовлеченность СМИ, признание международного сообщества и открытое проявление доверия к процессу. Стало очевидным: общество пережило за последние годы настоящий подъем. Кардинально изменились мышление и мировоззрение сограждан, повысилось осознание важности собственной роли в решении судьбы государства.

Так, с самого утра на избирательном участке № 376 Шайхантархусского района столицы кипела работа. За процессом следили и наблюдатели от политических партий. Заметно, насколько небезличными граждане к жизни родной страны. Среди желающих изъявить свою политическую волю множество представителей молодежи. Для каждого созданы все условия и возможности для использования права.

Например, одна из трех кабинок для голосования оборудована специально для граждан с ограниченными возможностями. На стенах вывешены плакаты с необходимой информацией. В самом помещении наблюдался исключительный порядок.

- К подготовке подошли крайне серьезно, постарались сделать процесс для граждан максимально удобным, - говорит председатель участка референдума № 376 председатель махалли «Янги Камолон» Мухаммадин Иргашев. - Жители не остались равнодушными и активно участвуют в процессе. Те, кто еще не успел ознакомиться с предлагаемыми поправками в Основной закон, делают это непосредственно здесь. По состоянию на 14.00, из 2574 соотечественников уже свыше 1600 отдали свои голоса.

Действительно, узбекистанцы провели день в приподнятом состоянии духа, многие специально отложили все дела, чтобы принять участие в событии.

- День референдума - очень важная дата, - комментирует избиратель музы-



О'ЗВЕКИСТОН RESPUBLIKASI
REFERENDUMI
2023

**МЕЖДУНАРОДНЫЕ НАБЛЮДАТЕЛИ:
ГОЛОСОВАВШИЕ ГРАЖДАНЕ
УЗБЕКИСТАНА БЫЛИ
ВООДУШЕВЛЕНЫ ГРЯДУЩИМИ
ПЕРЕМЕНАМИ, КОТОРЫЕ
СОЗДАДУТ ПРОЧНУЮ ОСНОВУ
ДЛЯ ПРОЦВЕТАНИЯ СТРАНЫ**

30 апреля в стране прошел референдум по Конституционному закону «О Конституции Республики Узбекистан», признанный состоявшимся в соответствии с нормами избирательного законодательства страны.

За ходом голосования следили в общей сложности 258 наблюдателей от таких международных организаций, как СНГ, МПА СНГ, БДИЧ ОБСЕ, ШОС, Организации исламского сотрудничества и зарубежных стран - США, Германия, Великобритания, Турция, Кувейта, Индии и ряда других.

В целях обеспечения открытости и транспарентности на основе обращений, поступивших в ЦИК, были аккредитованы 778 представителей местных и зарубежных СМИ.

Корреспонденты ИА «Дунё» побеседовали с международными наблюдателями, находившимися на избирательных участках.

Хак Эхсан Уль Рехман Альхадж Абдул:
международный наблюдатель от Пакистана, экс-глава штаба Вооруженных сил страны, генерал в отставке:

- Рад возможности принимать участие в столь историческом событии, как референдум по проекту Конституционного закона Узбекистана. Относительно голосования хотел бы отметить, что мы посетили ряд избирательных участков, на которых все было очень хорошо организовано. Члены избирательных комиссий работают слаженно и четко. Избирательный процесс на всех участках проходит прозрачно.

Особенно впечатлила организация специальных мобильных урн, что дает возможность при необходимости проголосовать пожилым людям и людям с ограниченными возможностями дома.

Трудно сказать, где есть еще такая позитивная практика. Это хорошо демонстрирует внимание, уделяемое каждому гражданину.

Побеседовал с избирателями и был рад тому, как граждане страны с большой ответственностью относятся к референдуму. Каждый гражданин Узбекистана стремится принять участие в данном политическом процессе на благо будущего своей страны.

Хайдиддин Усмонзода:
международный наблюдатель, директор Центра стратегических исследований при Президенте Таджикистана, доктор философских наук, член-корреспондент Национальной академии наук:

- Отмечу, что в истории Нового Узбекистана происходят эпохальные события, и это, вне всякого сомнения, потому что принятие Конституции в новой редакции выведет страну на новый уровень, на качественное развитие республики. Это вытекает из той политики, которую в последние годы осуществляют руководство страны. Этот курс на построение Нового Узбекистана предполагает обеспечение нормативно-правовой базы, проведение реформ и достижение поставленных целей.

Мы, как соседняя страна, внимательно отслеживаем важные события, происходящие в Узбекистане, так как они непосредственно влияют на общее развитие стран Центрально-азиатского региона.

Подготовка и проведение данного значимого мероприятия организованы на высоком уровне. В этом мы убедились, посетив с утра многие избирательные участки столицы. Обратил внимание на то, что народ Узбекистана с большим энтузиазмом, ответственно относится к данному политическому событию и готов отдать свой голос за изменения и дополнения в Конституцию страны.

Для экспернского сообщества главным фактором является то, что в первой статье Конституции в новой редакции определены основополагающие принципы государственного устройства. Очень четко указано, что они носят неизменный характер, то есть закреплен принцип построения суверенного, демократического, правового, светского и социального государства. Это убеждение сближает многие страны Центральной Азии.

Примечательно, что в содержании Конституции в новой редакции закрепляется установление добрососедских, взаимодоверительных отношений с соседними государствами. Обновления, вносимые в Конституцию Узбекистана, будут способствовать тому, что произойдут существенные изменения на новом этапе развития страны.

Хейла Хамад Аль-Меками:
международный наблюдатель, профессор Кувейтского университета:

- Для меня большая часть присутствовала здесь в этот исторический момент для Узбекистана.

Референдум по проекту Конституционного закона - очень важное событие для народа Узбекистана, так как каждый гражданин страны принял непосредственное участие в разработке этого документа.

Сегодня, посещая участки для голосования, увидела большую активность населения. К полуночи уже проголосовало более половины избирателей.

Мне удалось побеседовать с голосовавшими, и знаете, они воодушевлены теми грядущими переменами, которые создают прочную основу для процветания страны.

Экспертное мнение



Книга под таким названием была накануне издана президентом Дипломатического круга Женевы Робертом Блюмом. Швейцарский общественный деятель удостоен государственных и почетных наград ряда стран (среди которых США, Италия, Тунис, ОАЭ и Франция) за вклад в развитие культурно-гуманитарных и торговых отношений.

Труд опубликован одним из старинных издательских домов Женевы Atar Roto Presse SA, основанном еще в 1896 году как Société Genevoise d'Édition. В 1905-м компания получила название Atar - сокращение от Ateliers Artistiques (в переводе с французского - художественные мастерские), которое превратило книгопечатание в настоящую искусственную, став имитным полиграфическим брендом Женевы.

Один из главных приоритетов Atar - участие в столь историческом событии, как референдум по проекту Конституционного закона Узбекистана. Относительно голосования хотел бы отметить, что мы посетили ряд избирательных участков, на которых все было очень хорошо организовано. Члены избирательных комиссий работают слаженно и четко. Избирательный процесс на всех участках проходит прозрачно.

Примечательно, что и книга «Узбекистан: жемчужина Центральной Азии» отпечатана с использованием экологически чистых бумаги и процесса.

Труд на 275 страницах состоит из предисловия, введения, семи разделов, 26 глав и заключительной части. В нем в красочной иллюстративной форме повествуется об изменениях последних лет в социально-экономической, политico-правовой, культурной и духовной сферах жизни народа Узбекистана. Так, монография содержит много фотографий, сделанных в ходе визита в Узбекистан Пьера Виро - профессионального фотографа, который также сотрудничает с одним из крупнейших в мире международных агентств новостей и финансовой информации «Рейтер» (Reuters).

В своей книге Р. Блюм делится впечатлениями и наблюдениями о развитии Нового Узбекистана

«УЗБЕКИСТАН: ЖЕМЧУЖИНА ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ»

Узбекистана. Книга начинается со следующих слов: «Господин Президент, с Вашим изображением страна родилась во второй раз». Эксперт справедливо отмечает: самые значительные изменения произошли после избрания Президентом Шавката Мирзиёева, когда население, а особенно молодежь, получило возможность продемонстрировать свой огромный потенциал и желание повлиять на судьбу нации.

Со слов автора, Узбекистан за несколько лет прошел путь от тени к свету, осуществляя демократические реформы, укрепляя дружбу и сотрудничество со странами ближнего и дальнего зарубежья. По глубокому убеждению Р. Блюма, начинания Президента Шавката Мирзиёева по строительству Нового Узбекистана сделают страну еще более демократичным, справедливым, независимым, светским и процветающим государством.

Все главы книги и иллюстрации сконцентрированы вокруг философии самобытности народа, чести и достоинства обычных людей, их доблести, таланта и неустанных трудов. Издание раскрывает Узбекистан читателю в трех основных направлениях: социально-экономическом, политico-правовом, культурно-духовном.

Рассмотрим их подробнее.

СОЦИАЛЬНО- ЭКОНОМИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

Знакомя читателя с краткой историей Узбекистана, Роберт Блюм вспоминает советскую эпоху, хлопковую политику второй половины XX века на территории страны и ее влияние на катастрофу Аральского моря. Автор с особым восхищением говорит об узбекистанцах, описывая их следующими словами: «Люди, которые ощутили ветра великой истории, той, что подарила Узбекистану независимость, и которые встали на путь ее глубокого преобразования».

Подчеркивается: чтобы понять нацию, нужно знать и понимать, откуда она взялась, что она пережила и как была сформирована. «Прошлое любого народа похоже на реку, иногда бурную, иногда тихую, иногда вынужденную скользить в ущелье, где она бурлит во всех направлениях, прежде чем обрести покой.

География поставила Узбекистан на одну из дорог, пересекающих всю Азию с Востока

на Запад и с Запада на Восток, по которой люди путешествовали почти столько же, сколько человек ступал по земле».

По мнению Р. Блюма, Президент Шавкат Мирзиёев при построении нового и сильного Узбекистана основывается на простой и ясной идеи - «человек, его честь и достоинство, права и интересы - высшая ценность». Достижение этих целей возможно только при помощи государства, которое предложит своим гражданам достойные условия жизни, основанные на подлинной социальной справедливости и равноправии, осуществит эффективную политику, направленную на сокращение социальных различий и поддержку нуждающихся.

«В строительстве Узбекистана будущего Президент опирается на два основополагающих столпа: крепкую экономику, основанную на принципах рынка, сильную духовность, основанную на богатом историческом наследии народа, а также на национальных и общечеловеческих ценностях», - отмечает автор.

Эксперт высоко оценивает экономические меры, принятые руководителем Узбекистана по сокращению бедности, повышению заработной платы, определению социальных минимумов, касающихся жилья или товаров, гарантии занятости и достойных условий труда, а также создание качественной системы здравоохранения.

ПОЛИТИКО-ПРАВОВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

В работе отмечено: фундаментом «Нового Узбекистана - народного и гуманного государства» служит видение Президента Шавката Мирзиёева, воплощенное в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, сформулированной вокруг семи приоритетных направлений.

Р. Блюм подчеркивает волю главы государства обеспечить справедливость и законность в стране. Приводим слова автора: «...желание гарантировать безопасность граждан путем консолидации всех сил страны и увеличения мощности вооруженных сил республики побудило его разработать открытую миру pragmatичную и сбалансированную внешнюю политику».

Автор считает, что институциональные реформы и новые государственные структуры, созданные по инициативе Президента

республики, обеспечивают выполнение задач в областях устойчивого развития, семьи, прав женщин и молодежи, гендерного равенства, борьбы с торговлей людьми и принудительным трудом, а также соблюдения международных обязательств Узбекистана в области прав человека.

Р. Блюм приводит мнение о том, что основополагающими пунктами конституционных реформ Президента Шавката Мирзиёева стали внедряемый принцип неприкосновенности и защиты частной собственности, а также укрепление конституционных и юридических основ права на частную собственность.

Он отмечает сложности перестройки советского подхода государственного управления, которые непременно будут преодолены благодаря демократическим административным реформам, затрагивающим все государственные органы, избирательную систему, институты гражданского общества, законодательную, исполнительную и судебную власти.

КУЛЬТУРНО-ДУХОВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

Автор, будучи представителем христианской религии, отмечает высокий уровень толерантности и мирное сосуществование в Узбекистане представителей разных конфессий.

В книге приводятся доказательства того, что дружелюбность, принятие других людей у населения региона в кровь, в генетическом коде. Так, в Джизакском оазисе, частью которого является Заамин, остались следы многовековой давности, свидетельствующие о сосуществовании на этих землях мусульманского, христианского и иудейского сообществ. «Узбеки, русские, евреи уже несколько столетий посещают место захоронения пророка, которого мусульмане называют Ходжай Данияром, а христиане и евреи - Даниилом».

Отдельная глава посвящена туристскому потенциалу Узбекистана, основывающемуся на богатом культурном наследии и исторических центрах цивилизации - Самарканде, Бухаре, Хиве, Коканде и других, привлекающих миллионы туристов со всего света.

Акмал Сайдов.
Академик.

НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Значительно активизировалась деятельность Узбекско-Германского делового совета. Его заседания проводились в Ташкенте, Берлине, Франкфурте-на-Майне, Мюнхене, Гамбурге.

Как отметил первый заместитель директора ИСМИ Акрамжон Нельматов, сегодня Германия - один из ведущих торговых и инвестиционных партнеров Узбекистана. Благодаря совместным усилиям впервые за 30 лет взаимная торговля между Узбекистаном и Германией превысила миллиард долларов. При этом товарооборот с 2016-го увеличился в два раза, как и поставки необходимых для модернизации узбекской экономики современных машин и оборудования.

В то же время политика либерализации экономики и улучшение делового климата в нашей стране привлекают инвесторов из ФРГ. С 2016-го число предприятий с участием немецкого капитала выросло в два раза и достигло 219. В Узбекистане аккредитованы представительства 31 германской компании. На отечественном рынке отлично зарекомендовали себя такие крупные компании, как BASF, ThyssenKrupp, Roland Berger, Adidas Group, Pirelli, Falk Porsche.

Как следствие, за эти годы в два раза (до 1,5 млрд долларов) увеличился объем освоенных инвестиций, которые направляются в базовые отрасли узбекской экономики: горнорудную и химическую промышленность, производство стройматериалов, фармацевтику, сельское хозяйство, энергетику, транспорт.

Налажен и развивается конструктивный диалог с Немецким энергетическим агентством. Продолжается сотрудничество с Siemens Energy, Viessmann и другими флагманскими предприятиями, в том числе по строительству электро-

станций на основе ВИЭ и подготовке кадров в данной области.

Узбекистан также открывает обширный немецкий рынок. По итогам 2022-го экспорт узбекских товаров впервые показал рекордные результаты - 88,9 млн долларов. При этом договоренности, достигнутые в ходе 7-го заседания Узбекско-Германского делового совета, прошедшего в феврале-марте этого года в Берлине, позволят увеличить этот показатель в четыре раза.

Основные статьи экспортa - промышленные товары, плодовоощная, текстильная и химическая продукция. Германия, признавая высокую динамику реформ и перспективы развития Узбекистана, увеличивает финансово-техническое содействие, объем которого в 2022-м составил 650 млн долларов.

Позитивную динамику получил и культурно-гуманитарный аспект двустороннего сотрудничества. В Узбекистане вырос интерес к изучению германской культуры, немецкого языка. Если в 2016-м в школах страны изучали немецкий язык 236 тысяч учеников, сегодня их число составляет около 500 тысяч.

С 950 до 1,3 тысячи выросло количество общеобразовательных и среднеспециальных учреждений, где узбекистанская молодежь изучает немецкий язык. Более 700 узбекистанских студентов, аспирантов

и докторантов обучаются в разных немецких вузах и научных центрах.

Узбекистан и ФРГ придерживаются общих или схожих подходов по вопросам глобальной и региональной повестки, в частности по борьбе с терроризмом и экстремизмом, наркотрафиком, климатическим изменением, региональной безопасности. Сегодня благодаря неуклонному курсу на реформирование страны и конструктивной региональной политике Ташк



Реклама

АО «НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН»

Регистрационный номер лицензии ЦБ РУз № 22 от 25 декабря 2021 года. Юридический адрес: 100084, г. Ташкент, проспект Амира Темура, 101.

КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ
О ФИНАНСОВОМ ПОЛОЖЕНИИ
НА 31 ДЕКАБРЯ 2022 ГОДА
(в миллионах узбекских сумов)КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ ЗА ГОД,
ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2022 ГОДА
(в миллионах узбекских сумов)

	2022 год	2021 год
Активы		
Денежные средства и их эквиваленты	24 446 019	10 185 391
Средства в кредитных организациях	6 528 713	2 680 960
Производные финансовые активы	92 385	-
Кредиты клиентам	86 475 664	72 089 675
Инвестиционные ценные бумаги	1 746 759	1 112 917
Инвестиции в ассоциированные организации	229 403	345 610
Основные средства	1 072 656	924 455
Текущие активы по налогу на прибыль	19 955	-
Отложенные активы по налогу на прибыль	280 785	421 268
Прочие активы	385 110	471 937
Итого активы	121 277 449	88 232 213
Обязательства		
Задолженность перед ЦБ РУ	725 946	708 828
Средства кредитных организаций	16 487 592	3 083 328
Средства клиентов	38 951 852	22 243 551
Производные финансовые обязательства	-	41 491
Прочие заемные средства	43 286 779	43 376 477
Субординированные займы	1 648 202	1 612 487
Выпущенные долговые ценные бумаги	3 409 313	3 334 500
Обязательства по текущему подоходному налогу	-	8 571
Прочие обязательства	347 485	327 224
Итого обязательства	104 857 169	74 736 457
Капитал		
Уставный капитал	14 350 285	12 209 351
Взносы учредителей	126 096	126 096
Нераспределенная прибыль	1 710 706	904 616
Прочие резервы	208 865	100 791
Итого капитала, приходящегося на акционеров банка	16 395 952	13 340 854
Неконтролирующие доли участия	24 328	154 902
Итого собственный капитал	16 420 280	13 495 756
Итого собственный капитал и обязательства	121 277 449	88 232 213

КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ
О ПРОЧЕМ СОВОКУПНОМ ДОХОДЕ ЗА ГОД,
ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2022 ГОДА
(в миллионах узбекских сумов)КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ О ИЗМЕНЕНИЯХ В КАПИТАЛЕ ЗА ГОД,
ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2022 ГОДА
(в миллионах узбекских сумов)

	2022 год	2021 год
Прибыль за год	3 402 047	1 194 061
Прочий совокупный доход		
Прочий совокупный доход, подлежащий переклассификации в состав прибыли или убытка в последующих периодах		
Курсовые разницы по переводу отчетности зарубежных подразделений за вычетом налогов	(15 116)	2 145
Итого прочий совокупный доход, подлежащий переклассификации в состав прибыли или убытка в последующих периодах	(15 116)	2 145
Прочий совокупный доход, не подлежащий переклассификации в состав прибыли или убытка в последующих периодах		
Резерв переоценки финансовых активов, оцениваемых по ССПСД	153 988	-
Налог на прибыль, относящийся к статьям, которые впоследствии не будут реклассифицированы в состав прибыли или убытка	(30 798)	-
Итого прочий совокупный доход, не подлежащий переклассификации в состав прибыли или убытка в последующих периодах	123 190	-
Прочий совокупный доход за год за вычетом налогов	108 074	2 145
Итого совокупный доход за год	3 510 121	1 196 206
Приходящийся на:		
- акционеров банка	3 467 221	1 112 013
- неконтрольные доли участия	42 900	84 193
На 31 декабря 2022 года	3 510 121	1 196 206

	Приходится на акционеров банка						
	Уставный капитал	Взносы акционеров	Нераспределенная прибыль	Прочие резервы	Итого	Неконтролирующие доли участия	Итого капитала
На 1 января 2021 года	11 978 074	126 096	72 956	121 258	12 298 384	131 776	12 430 160
Чистая прибыль за год	-	-	1 109 956	-	1 109 956	84 105	1 194 061
Прочий совокупный доход за год	-	-	-	2 057	2 057	88	2 145
Итого совокупный доход за год	-	-	1 109 956	2 057	1 112 013	84 193	1 196 206
Дивиденды акционерам банка	231 277	-	(278 296)	-	(47 019)	-	(47 019)
Капитализация нераспределенной прибыли	231 277	-	(231 277)	-	-	-	-
Выплаченные дивиденды	-	-	(47 019)	-	(47 019)	-	(47 019)
Выбытие дочерних организаций	-	-	-	(22 524)	(22 524)	(61 067)	(83 591)
На 31 декабря 2021 года	12 209 351	126 096	904 616	100 791	13 340 854	154 902	13 495 756
Чистая прибыль за год	-	-	3 358 527	-	3 358 527	43 520	3 402 047
Прочий совокупный доход / (убыток) за год	-	-	-	108 694	108 694	(620)	108 074
Итого совокупный доход за год	-	-	3 358 527	108 694	3 467 221	42 900	3 510 121
Дивиденды акционерам банка	2 209 055	-	(2 267 198)	-	(58 143)	-	(58 143)
Капитализация дивидендов	2 209 055	-	(2 209 055)	-	-	-	-
Выплаченные дивиденды	-	-	(58 143)	-	(58 143)	-	(58 143)
Налог, уплачиваемый при капитализации дивидендов	-	-	(116 266)	-	(116 266)	-	(116 266)
Прочие выплаты акционерам банка	(68 121)	-	(168 973)	-	(237 094)	-	(237 094)
Выбытие дочерних организаций	-	-	-	(620)	(620)	(173 474)	(174 094)
На 31 декабря 2022 года	14 350 285	126 096	1 710 706	208 865	16 395 952	24 328	16 420 280

КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ О ДВИЖЕНИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2022 ГОДА
(в миллионах узбекских сумов)

	2022 год	2021 год
Денежные потоки от операционной деятельности		
Прибыль до налога на прибыль	4 389 219	1 445 434
Корректировки на:		
Резерв под убытки от обесценения активов, приносящих процентный доход	2 210 248	1 241 528
Прочие убытки от обесценения и создания оценочных обязательств	64 453	24 295
Обесценение инвестиций в ассоциированные организации	138 667	18 784
Убыток от первоначального признания активов, приносящих процентный доход	166 632	110 930
Чистый нереализованный убыток по операциям с иностранной валютой	(174 243)	196 381
Чистая прибыль по операциям с финансовыми инструментами, оцениваемыми по ССПУ	(133 876)	154 291
Износ и амортизация	162 536	151 406
Дивиденды полученные	-	(34 761)
Доля в прибыли или убытке ассоциированных организаций	(59 428)	38 194
Изменения от начисления процентного дохода	(1 460 678)	(527 922)
Изменения от начисления процентного расхода	281 694	98 380
Прочие неденежные начисления	-	2 659
Денежные потоки от операционной деятельности до изменений в операционных активах и обязательствах	5 585 224	2 919 599
Чистое (увеличение) / уменьшение операционных активов		
Средства в кредитных организациях	(3 832 385)	(797 277)
Кредиты клиентам	(14 435 714)	(7 950 033)
Прочие активы	27 005	(23 425)
Чистое увеличение / (уменьшение) операционных обязательств		
Задолженность перед ЦБ РУ	17 118	(695 551)
Средства кредитных организаций	13 326 859	564 297
Средства клиентов	16 663 138	4 417 484
Производные финансовые обязательства	-	(112 800)
Прочие обязательства	(19 789)	(15 306)
Чистое расходование денежных средств по операционной деятельности до налога на прибыль	17 331 456	(1 693 012)
Уплаченный налог на прибыль	(906 013)	(270 863)
Чистое расходование денежных средств по операционной деятельности	16 425 443	(1 963 875)

<tr